

# 钓鱼时如何减少空竿

长期以来，我们在钓鱼的时候往往回碰到空竿现象，开始，总怀疑是浮漂调整不当造成的，重调浮漂后仍有空竿，又怀疑是浮漂有问题。有时找不出原因，陷入一种无所适从之中，很是恼火。无奈地把漂一会儿推上一会儿移下，但仍找不到感觉。经过本人的多年钓鱼经验，现在跟大家交流一下如何减少空竿现象。

1. 线：假如你在钓鱼的时候动作很清楚，但提起来却是空竿，那往往就是你用的子线过粗了，假如主线过粗的话也会造成动作不清楚还有幅度的不足。所以我们在用线时，最好就是能多细就用多细。

2. 子线长度：子线的长短也影响着空竿，在你动作清楚、钩饵都正常、子线也够细的情况下，往往由于你的子线长度过长而影响结果。

3. 钩：钩条粗或者钩型不合适都会导致空竿，要看你钓什么鱼。鱼大的时候用大钩，鱼小的时候要用小钩。假如钓小鱼，你用大钩，那么鱼咬钩的幅度力度就过小，你往往感觉不到鱼咬钩，白白浪费了一个好机会，所以钩的大小一定要选择好。

4. 漂：漂过灵或者是过钝都不好，当我们动作弱的时候，调目经常选小些，同时钓目同样减小。我们在调漂的时候，要适应鱼口的大小，假如你动作很干脆，幅度很大，可以调得多点儿，钓得多点儿。只要你选择对了，就会减少出现空竿的情况。

5. 钩距：钩距过大就证实你的动作夸张了，往往这样会轻易导致空竿的情况发生。你的钩距一大，那么上下饵漂相就完全不一样，这样也会轻易造成你的判定失误，所以我们在平时钓鱼的时候，在对拉饵过程没有大的

影响、饵不粘连的情况下，最好钩距要小一点儿。

6. 饵：饵过硬、透钩性差的时候，拉丝粉过多，鱼拉着饵跑的时候，饵过大，鱼口小的时候，饵散且大的时候，都会出现空竿。

7. 节奏：节奏的快与慢也影响着空竿的情况。有时窝内的鱼密度过大，鱼就会抢食，这样就会乱了你的节奏，而出现空竿的情况。出现空竿时，你可以放慢点儿，或者是停一下，再把饵拉小。假如鱼不太开口，或者口小，或者鱼密度很低，这时你可以拉住大线，让饵慢慢地下降，再加以逗或引，减小饵的直径、比重及雾化程度，甚至等几分钟再下竿，随情况而定。

(中钓)

## 夏天钓鱼的应变法则

1. 夜钓效果好。
  2. 白天守凸位，钓深、钓远；晚上守凹位，钓浅、钓近。
  3. 涨水钓尾部，落水钓进水部。
  4. 钓下风口。
  5. 白天暴雨（阵雨）过后，或白天中、小雨，则晚上出钓。
  6. 五晴钓一阴，五阴钓一晴。
  7. 雨过天晴没有风就不要出钓，尤其是夜雨。
  8. 气压低时不钓。
  9. 多看天气预报，气温骤降要提前出钓，收获非凡，气温已变则不宜出钓。
- (新风)



## 沙颍垂钓

■ 田维国/摄



钓友贴图

## 钓鲫鱼如何打窝

因喜好竞技钓鲫，所以最近经常去坑塘、野塘垂钓。由于鲫鱼密度问题，常常钓获相差很大。昨天出去垂钓，由于鲫鱼密度太小，当时急得抓耳挠腮。情急中突发奇想，改变打窝聚鱼方法，效果相当不错，四个小时钓得鲫鱼六公斤。

具体方法：饵料配比完成后，按比例兑水稍稍搅拌，然后分出一团用作调漂、打窝的饵料（静水区大约需要大半个鸡蛋大小）加入三克左右麝香小米（诱饵）和匀，其他饵料成团后放置三到五分钟用于垂钓；加入麝香小米的饵团不要揉搓，也不要过于挤压，以求快速雾化（当然要有一定的着钩效果）。其他工作准备完毕后，用加入小米的饵团调漂、打窝。

需要注意的是，最好先搓大饵，轻轻抛竿至钓点，然后快速提竿重复下饵，这样加入小米的饵团到底，形成了底窝；接着，适当减小搓饵团，仍旧抛竿至钓点，不等钩饵沉底就提竿，先使饵料在半水脱钩，边雾化边下沉；再使饵团在水皮脱钩，边雾化边下沉，从而形成立体窝子。假如水域不是静水区，有暗流，那也无妨，只是打窝聚鱼的饵料要多点儿，抛竿打窝的时间稍微长点儿，补窝的频率稍微高点儿罢了。

如此反复，直到将加入麝香小米的饵料全部抛进钓点，大约十几竿至三十竿吧，只要

钓位选择正确，就会有鱼进窝了。

试想，这样处理，底窝势必不断有小米下沉——增补了底窝的诱鱼效果，小米又不能使鱼快速填饱肚子，鱼就不会离开，饵料的雾化，又延伸了诱鱼的范围，会不断增加窝内鱼群数量，垂钓过程本身也会起到留鱼、诱鱼的作用。

此做法还省去了准备诱饵、和诱饵、分开放置诱饵、提前打窝、等待鱼群进窝、收拾那些过多的瓶瓶罐罐，甚至要制作打窝器的时间，而且钓鱼成本大大减少。这样打窝，简单、轻松、省时、省力、省米，还能增加钓获。

当然，也有人把麝香小米或者酒泡小米之类的诱饵掺在泥巴里，团成乒乓球、鸡蛋大小的泥团丢进钓点，虽然比较省事，但是除了准确性差，泥团入水响声大，会惊吓鱼群、延缓鱼群进窝时间外，诱鱼效果也远远不如此法能够形成立体窝子。

(网文)

《垂钓》开设有“垂钓生活”“钓具交流”“垂钓日记”“钓友贴图”“渔人情感”等栏目，真诚欢迎广大垂钓爱好者投稿，稿件可发往 zkwbcd@163.com。



## 夏季鱼儿的生活规律

虽然说夏季并不是钓鱼的好季节，但是只要掌握了鱼儿在夏季的生活规律，加之垂钓得法，仍可做到淡季不“淡”，不仅能多钓鱼，而且还能钓到大鱼。

入夏后，浅水区温度上升超过鱼类生活的适宜温度时，鱼类便从浅水区转入深水区游动、觅食。因为水深1米以下水温变化相对缓慢，昼夜温差小，所以酷热的白天，鱼类大多喜欢在2~3米的深水处“乘凉”、觅食，故宜钓深。夏钓深，并不是水越深越好。超过6米以上的深水，光照不足，含氧量低，天然饵料贫乏，鱼儿不喜欢到这里栖息、觅食。

夏季的夜间比白天安静，鱼儿才敢大胆游至岸边觅食，夜间比白天的温度低，鱼儿便纷纷从深水区游至浅水区觅食，有些鱼类白天躲在深水里或洞中，夜间才外出觅食。因而除白天能钓到鱼类外，夜间还能钓到其它鱼类，而且比白天钓得多，个头大。

夏季的早晨，气温一般在20~26℃，水温在22~30℃之间，这是鱼儿吃食的最佳水温。天刚亮，水生植物由开始吸取水中氧气改为进行光合作用而放出氧气，气压升高。此时鱼儿食欲旺盛，四处觅食，纷纷游到岸边吃“早餐”。由于早晨凉爽，气温、水温适宜，鱼儿觅食活跃，易钓。夏季的傍晚，即下午4时以后，太阳已西斜，气温下降，水温也随着下降，鱼儿在深水区休息后，预感夜晚的到来，水表已开始变凉，便纷纷从深水区逐步游向岸边吃“晚餐”，此时，鱼儿觅食活跃，易上钩。

夏天气候炎热，阳光直射，对水温极为敏感的鱼儿，此时也都躲在深水区和有树荫、坡荫、水草旁“乘凉”、戏水、觅食、集聚栖息，故钓点应选择阴凉处、水草旁。钓谚云：“水草旁，树荫下，夏季钓鱼不落空。”就垂钓水域的水色而言，也应该选择发黑的水色下钩。

(于傲)